

杭州奥体中心“大小莲花”夜景



2025年是浙江省高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展的重要一年。作为浙江省数字经济强区、制造业高质量发展强区,杭州高新区(滨江)以创新为翼、以民生为基、以文化为核,在浙江省高质量发展建设共同富裕示范区征程中奋楫争先,铺展出一幅“产城人”和谐共生的现代图景。

# 杭州高新区(滨江)

## 争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵



实现产业跃升  
筑牢共同富裕物质基础

杭州高新区(滨江)坚持科技创新与产业升级双轮驱动,构建现代化产业体系,为实现共同富裕夯实物质基础。全区系统布局,巩固壮大人工智能、视觉智能等优势产业,提速发展具身智能机器人、集成电路等新兴产业,前瞻培育量子技术、低空经济等未来产业,部署科技创新“强基攻坚”、产业集群“聚势跃升”等五大重点任务,打造从技术攻关到产业生态的全链条支撑体系,培育发展新质生产力。

人工智能产业创新高地建设全面提速。杭州高新区(滨江)将人工智能确立为发展新质生产力的主要方向,对人工智能产业进行系统部署,并高规格举办杭州高新区(滨江)人工智能产业创新高地建设推进大会,配套发布“数据一算力一模型”一体化专项扶持政策,每年安排最高1亿元“算力券”,5000万元“语料券”,对企业数据基础设施使用、模型开源生态建设等给予最高60%、单项最高2000万元的补助,有效降低企业创新成本。2024年,全区人工智能核心产业营收突破2000亿元,占杭州的四成以上,形成从技术突破到场景应用的完整生态链。

未来产业策源地成果加速涌现。国际零磁科学谷作为杭州江南科学创新的主要载体,按“2年拉开框架,3年基本成形,5年初显规模,9年总体建成”规划推进,构建环大科学装置创新生态圈。零磁医疗设备生产基地实现“拿地不到60天即开工”,并采用“分期建设、先行投用”机制,加速技术规模化生产。浦乐实业西侧地块等项目同步推进,打造国际领先的芯片化量子传感器研发平台。按照规划,到2028年,国际零磁科学谷将集聚不少于5个创新平台、超1000名人才,培育10个以上未来产业项目,为打造千亿元级产业奠定坚实基础。

人才引育机制持续完善。杭州高新区(滨江)坚持人才战略与产业发展相结合,探索“高校+平台+企业+产业链”结对合作机制,迭代升级人才创业支持政策“5050政策”,出台“1+5+20”人才新政和“天



2025和“滨滨”一起  
“樱花跑”活动现场



杭州高新区(滨江)  
缤纷未来社区食堂

堂硅谷”分类人才目录,激发企业引才育才主动性,为产业创新提供人才支撑。

区域协同拓宽发展空间。加快杭州高新区(滨江)富阳特别合作区(简称“滨富特别合作区”)、杭州高新区(滨江)萧山特别合作区(简称“滨萧特别合作区”)建设,打造滨富特别合作区“集成电路”、滨萧特别合作区“视觉智能”先进产业集群生态,并持续深化推进与温州市泰顺县的“山海协作”,推动区域协调发展与产业协同共进。

### 聚焦民生福祉 托起“一老一小一青年”幸福生活

促进共同富裕与促进人的全面发展是高度统一的。杭州高新区(滨江)以“高精度服务”与“全周期人文关怀”为导向,着力解决租房、养老、婚恋、医疗等民生“关键小事”,构建产城人文深度融合的发展范式。

在“一老”关爱方面,创新推出多元化养老服务。“银龄电竞队”丰富老年人数字生活,“老年日托班”提供家门口照料服务,“多代同楼”新型居住模式促进代际融合,打造邻里互助式居家养老样板。一系列有温度、有力度的创新举措,托起老年人“朝夕美好”。

在“一小”服务方面,着力打造优质教育生态。建成全国首条可亲子陪伴上下学的特殊教育智慧专线“云仔专线”,“就便入学”服务覆盖11所中小学和19所幼儿园,14个数字教育项目入选全国智慧教育优秀案例。杭州高新区(滨江)以优质教育资源吸引和留住人才,为区域发展注入教育动能。

针对青年群体需求,集成推出“青年发展二十条”政策,围绕就业创业、人才培育、安居保障、文体生活等领域形成政策“组合拳”。聚焦创新、安居、健康、婚恋、育儿五大方向,明确年度十大青年实事项

目,提供最长7天免费住宿、最高3000万元创业支持等政策红利,推动产业发展、城市建设与青年需求深度融合,实现青年与城市共同成长。

### 推动文化赋能 构筑精神共富多元场景

物质富裕之上,更需精神丰盈。杭州高新区(滨江)以文化融合为主线,构建“1+2+N”发展框架,落地“文化之滨”40条政策,建设“15分钟品质文化生活圈”,推动文化基因融入城市肌理,描绘精神共富新图景。

坚持“文化+科技”融合发展路径。自2004年获批首批国家动画产业基地以来,全区持续推动动漫、游戏、影视、设计等数字内容产业蓬勃发展。区内企业在算力技术、AI游戏、动画渲染等领域实现突破,多项技术与产品处于行业领先水平,形成文化与科技相互赋能的发展格局。

文化“新三样”出海成效显著。电视剧《藏海传》深度融合榫卯、昆曲等非遗元素,登陆190个国家和地区,登顶海外23国榜单。游戏《燕云十六声》还原中华武术与非遗技艺,海外版本上线首日玩家突破1500万,登上Steam游戏平台全球畅销榜Top2。这些作品通过科技赋能与情感共鸣,实现中华文化从“走出去”到“走进去”的跨越,展现“滨江创造”在全

球文化叙事中的实力。

公共文化服务体系持续完善。西兴街道滨和社区围绕青年人才需求,打造“日日有活动、周周有主题”的文化氛围,“滨糖节”“淡人运动月”等活动品牌广受好评。浦沿街道彩虹社区科学布局文化家园、文明实践站、老年食堂、婴幼儿成长驿站等多元场景,精准匹配全龄段居民需求。

文旅与城市发展深度融合。杭州奥体中心景区推动“文旅体商”融合发展,聚焦亚运遗产活化、文旅创新和全民健身,打造集体育竞技、文化展演、购物娱乐于一体的综合性景区,实现从国际赛事场馆向城市活力中心的成功转型。滨江星光大道在第十四届杭州当代戏剧季期间化身“未来游园会”,跨界乐队、默剧皮影、非遗滚灯等项目丰富城市生活空间。和“滨滨”一起“樱花跑”、中国国际动漫节等品牌活动持续举办,进一步丰富文旅业态,为市民游客提供高品质的文化旅游体验。

站在新起点,杭州高新区(滨江)将持续推动“八大战略”走深走实,高水平“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”,向着建设世界领先科技园区的奋斗目标勇毅前行,以排头兵的姿态,为浙江省高质量发展建设共同富裕示范区增色添彩。

数据来源:中共杭州市滨江区区委宣传部



杭州高新区(滨江)白马湖生态创意城



杭州高新区(滨江)互联网产业园